
 

 

                                               ACTA N°. 04-03-2015 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO CANTONAL DEL 

GOBIERNO AUTONOMO DESCENTRALIZADO MUNICIPAL DEL CANTON 

SAN JACINTO DE YAGUACHI, CELEBRADA EL DIA LUNES 23 DE MARZO 

DEL AÑO  2015 , A LAS 09 :00 . 

En la ciudad de San Jacinto de Yaguachi a los veinte tres días del mes de marzo 

del dos mil quince, siendo las nueve horas, en el edificio Municipal, ubicado en 

las calles Lorenzo de Garaycoa entre Eloy Alfaro y Abdón Calderón, se instala en 

sesión ordinaria el Concejo Cantonal de San Jacinto de Yaguachi, presidido por el 

Lcdo. Daniel Avecilla Arias, Alcalde del Cantón, con la asistencia de los señores 

Concejales: Sr. Carlos Díaz, Sr. José Falcones León, Dr. Manuel López Salazar, Sr. 

Fernando Malta Moran, Sr. José Mora Cabrera, Lcda. Letty Silva Jiménez, Ing. 

Oscar Suarez Nieto, y actuando como Secretario General el Ab. Edison León 

Rodríguez., quien da a conocer al señor Alcalde que se encuentran presente siete 

de siete concejales del cantón y que por consiguiente si existe quórum 

reglamentario. El señor Alcalde manifiesta: ok habiendo quorum reglamentario 

se instalada la sesión y antes de dar lectura a la convocatoria y orden del día 

quiero pedirle al Secretario que de lectura a este documento que fue emitido por 

la Asociación de Municipalidades del Ecuador. Secretaria General cumple lo 

dispuesto por el señor Alcalde: oficio circular N° 002-DE-AMEɂ2015, Quito, 

D,M., 22 de enero de 2015, señores, señoras Alcaldes y Alcaldesas del País, de mí 

consideración: me permito indicar que la Asociación de Municipalidades 

Ecuatorianas dará el servicio de facturación electrónica sin costo alguno para 

Municipios y Empresas Municipales, por lo que agradeceré  de usted indicar y/o 

actualizar su interés para el servicio de facturación electrónica, para lo cual se 

requiere: 1. Subscribir el convenio entre la AME y la entidad requirente que 

especifique que especifique las condiciones de los coparticipantes, que será  

 

 



 

 

 

Enviado para la revisión y aprobación del mismo. 2. Es obligatorio que el 

Municipio o la entidad requirente tramite los siguientes requisitos: .firma 

electrónica o certificación, la cual debe ser solicitada a los entes competentes. 

Acceso al ambiente de pruebas del SRI. 3. Acciones que el Municipio o la entidad 

requirente debe realizar : . Enviar a la AME, un listado de los sistemas que van a 

utilizar el servicio de facturación electrónica. Enviar a la AME, el número de: 

facturas electrónicas, comprobantes de retención, guías de remisión, notas de 

crédito que la entidad emita al mes. Validación de los datos de los ciudadanos. 4. 

Se solicita se envíe los siguientes datos personales del funcionario responsable del 

proceso de facturación electrónica, así como los de la persona encargada del área 

del sistema de su institución, nombre completo, cargo, mail, numero de celular, 

espero recibir la información solicitada en la brevedad posible. Att Eco. Octavio 

Ponce Director Ejecutivo Asociación de Municipalidades Ecuatorianas. toma la 

palabra el señor Alcalde y manifiesta: ok compañeros AME Nacional, está 

implementando servicios de facturación electrónica que ahora es obligación para 

todas las entidades públicas, esto lo tiene que hacer el Municipio, los Municipios 

esto tiene un costo pero ese costo de implementar esta herramienta tecnológica 

para facturar electrónicamente lo va a asumir la Asociación de Municipalidades 

del Ecuador para una gran parte de los Municipios no es a todos, antes de que la 

Asociación intervenga en el Municipio tiene que haber la voluntad de la 

administración, como tenemos que firmar un convenio es necesario que ustedes 

autoricen al Alcalde para firmar este convenio, esto va a ser el día miércoles están 

citados los Alcaldes, no son todos son un grupo de Municipios que se van a 

beneficiar porque hay otros beneficios que da la Municipalidad para otros 

Municipios pero en el caso de Yaguachi estamos considerando que nos instalen el 

programa y sistema que tiene un costo pero insisto la Asociación ha seleccionado 

un grupo de Municipios sin costo eso es lo que quería explicarles eso tendrá que 

aprobarse tienen que ustedes aprobar la firma del convenio, autorizarme para 

que yo suscriba el convenio, esto va a ser el próximo miércoles en Quito, así que  



 

 

 

Yo les ruego que consideren como un punto más dentro del orden del día esta 

solicitud. Toma la palabra el concejal Carlos Díaz, y manifiesta: tomo la palabra 

señor Alcalde, se suma, total 100% asume la responsabilidad la AME?. El señor 

Alcalde indica: 100%, al Municipio no le cuesta un centavo, habrá que motivarlo 

para incluirlo dentro del orden del día. Toma la palabra el concejal Carlos Díaz, y 

manifiesta: señor Alcalde compañeros Concejales, elevo a moción para que se 

tome en cuenta este punto del orden del día de las Municipalidades del Ecuador 

en la cual subsidia la facturación electrónica, moción que es apoyada por los 

concejales Lcda. Letty Silva, y José Mora. El señor Alcalde dispone tomar la 

votación. Se cumple lo dispuesto por el señor Alcalde: Sr. Carlos Díaz Martínez, 

proponente;  Sr. José Falcones León, a favor;  Dr. Manuel López Salazar, a favor 

de la moción; Sr. Fernando Malta Moran, a favor; sr. José Mora, a favor; Lcda. 

Letty Silva Jiménez, a favor de la moción; Ing. Oscar Suarez, a favor; señor  

Alcalde, a favor. Secretaria proclama los resultados siendo ocho votos a favor de 

la moción. El señor Alcalde manifiesta, aprobado el cuarto punto, habrá que 

aprobar el orden del día de lectura.  

 

ORDEN DEL DÍA  

1.- PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DIA : Lectura y aprobación del acta de la 

sesión ordinaria celebrada el día jueves 19 de marzo del 2015, a las 17H00.  

2.- SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA:  Análisis y Aprobación en primer 

debate de la ordenanza para regular, autorizar y controlar la explotación de 

materiales áridos y pétreos que se encuentran en los lechos de los ríos, lagos y 

canteras, existentes en la jurisdicción del cantón San Jacinto de Yaguachi. 

3.-TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DIA: conocimiento y aprobación de la 

solicitud de licencia del señor Alcalde, conforme lo establecido en el artículo 57 

literal s) del Cootad.  



 

 

4.- CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA:  Autorizar al señor Alcalde a 

suscribir el convenio con la Asociación de Municipalidades Ecuatorianas, para la 

implementación de la facturación electrónica para el Gobierno Autonomo 

Descentralizado Municipal de San Jacinto de Yaguachi.-Toma la palabra el señor 

Alcalde y manifiesta: La palabra es de ustedes compañeros. El señor Vice Alcalde 

manifiesta: Señor Alcalde, compañeros Concejales elevo a moción para que se 

Apruebe la convocatoria y orden del día,  moción que es apoyada por los señores 

Concejales Lcda. Letty Silva, Ing. Oscar Suarez y Sr. Carlos Díaz. El señor Alcalde 

indica: tome votación. Secretaria cumple lo dispuesto por el señor Alcalde: 

Señores Concejales; Sr. Carlos Díaz Martínez, a favor de la moción;  Sr. José 

Falcones León, a favor;  Dr. Manuel López Salazar, a favor de la moción; Sr. 

Fernando Malta Moran, a favor; Sr. José Mora, proponente;  Lcda. Letty Silva 

Jiménez, apoyo la moción; Ing. Oscar Suarez, a favor; señor  Alcalde, a favor. 

Secretaria proclama los resultados siendo ocho votos a favor de la moción. Toma 

la palabra el señor Alcalde y manifiesta: de lectura al primer punto  del orden del 

día. Secretaria da cumplimiento a lo solicitado por el señor Alcalde.- PRIMER 

PUNTO DEL ORDEN DEL DIA:  lectura y aprobación del Acta de sesión 

ordin aria celebra da el día jueves 19 de marzo del 2015, a las 17:00.-  El señor 

Alcalde dispone dar lectura al acta de sesión anterior . Leída por Secretaria el acta 

de sesión anterior, toma la palabra el señor Alcalde he indica: hasta ahí 

compañeros el acta de sesión anterior. Toma la palabra la Lcda. Letty Silva y 

manifiesta: solicito la palabra señor Alcalde, y  compañeros Concejales, leída el 

acta de la sesión ordinaria celebrada el día jueves 19 de marzo de 2015, a las 17:00,  

elevo a moción para que se apruebe el primer punto del orden del día, moción 

que es apoyada por los concejales, Ing. Oscar Suarez, Carlos Díaz, y José Mora. El 

señor Alcalde toma la palabra y manifiesta: Tome la votación. Secretaria da 

cumplimie nto a lo dispuesto por el señor Alcalde: señores Concejales; Sr. Carlos 

Díaz Martínez, a favor de la moción; Sr. José Falcones, a favor de la moción; Dr. 

Manuel López, a favor; Sr. Fernando Malta, a favor de la moción; Sr. José Mora, a  



 

 

favor de la moción; Lcda. Letty Silva, proponente; Ing. Oscar Suarez, a favor. 

Señor Alcalde a favor. Secretaria proclama los resultados siendo ocho votos a 

favor. Toma la palabra el señor Alcalde y manifiesta: ok aprobado el primer 

punto, pasemos al siguiente de lectura. Secretaria da cumplimiento a lo solicitado 

por el señor  Alcalde.- SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA : Análisis y 

Aprobación en primer  debate de la ordenanza regular, autorizar, y 

controlar la explotación  de materiales áridos y pétreos que se enc uentran 

en los lechos de los ríos, lagos y canteras existentes en la jurisdicción del 

Cantón  San Jacinto de Yaguachi . Toma la palabra el señor Alcalde, y 

manifiesta: ok, primero le consulto a usted le envió el borrador a los señores 

concejales, que día. El Secretario del Concejo manifiesta: si señor Alcalde, el día 

viernes, vía mail. El señor Alcalde manifiesta: ok, viernes, sábado, domingo, y 

lunes, imagino han de tener observaciones o propuestas, si las hubiere 

compañeros este es el momento para debatirlo, acuérdense este es el primer 

debate, igual hay un segundo en el cual se pueda realizar otra observación que 

ustedes puedan hacer, así que compañeros el debate está abierto, el compañero 

Síndico del Municipio, el amigo el Ab. Magallanes es quien elaboro este borrador 

de proyecto de ordenanza, y está aquí para que le hagan las consultas del caso, se 

abre el debate compañeros, alguna introducción Magallanes. Toma la palabra el 

Ab. Luís Magallanes y manifiesta: si gracias señor Alcalde, bueno como es de su 

conocimiento ya el Alcalde lo dijo, estamos asumiendo las competencias de 

áridos y pétreos, esta ordenanza también es sancionadora, trae cual es el monto 

de las regalías, si me gustaría que ustedes hagan las observaciones si está bien o 

no en cuanto al artículo que establece las regalías, el artículo 93, también trae 

sanciones, no solo para aquellas personas que está autorizada a extraer el 

material sino para aquel que transporta. El señor Alcalde indica: vamos 

analizando sobre todo esto que nos interesa mucho, de lectura al artículo 93. Se 

cumple lo dispuesto por el señor Alcalde:  

 



 

 

Artículo. 93.- Cálculo de la Regalía Minera Municipal Económica.- Los autorizados 

pagarán anualmente por concepto de Regalía Minera Económica el valor calculado 

sobre el volumen de producción en dólares norteamericanos, de acuerdo a la siguiente 

tabla: Para calizas regirán la siguientes regalías: De 1 a 500.000 toneladas métricas 

de producción por año, 10%; De 500.001 a 1.500.000 toneladas métricas de 

producción por año, 20%; De 1.500.001 a 2.000.000 toneladas métricas de producción 

por año, 40%; De 2.000.001 o más toneladas métricas de producción por año, 100%. 

Para los demás minerales no metálicos regirán la siguientes regalías: De 1 a 

250.000 toneladas métricas de producción por año, 5%; De 250.001 a 500.000 

toneladas métricas de producción por año, 10%; De 500.001 a 750.000 toneladas 

métricas de producción por año, 15%; De 750.001 a 1.000.000 toneladas métricas de 

producción por año, 20%; De 1.000.001 a 2.000.000 toneladas métricas de producción 

por año,  25%; y, De 2.000.001 o más toneladas métricas de producción por año, 

100%. Los titulares de derechos mineros de pequeña minería que no alcancen a los 

volúmenes mínimos previstos en la tabla anterior de calizas y no metálicos pagarán 

por concepto de regalía el 3% del costo de producción. Las tasas serán presentadas 

por la Coordinación de Áridos y Pétreos o quien haga sus veces para la aprobación del 

Concejo Cantonal hasta el 31 de diciembre de cada año. Los pagos de la tasa minera 

económica se hará por la producción en el frente de explotación (cancha mina).  Se 

entenderá como costos de producción todos aquellos costos directos e indirectos 

incurridos en la fase de explotación hasta el carguío en el frente de explotación 

(cancha mina). El pago de regalías se hará cada año de manera semestral, las 

correspondientes al primer semestre hasta el mes de septiembre y las 

correspondientes al segundo semestre hasta el mes de marzo, de acuerdo a lo 

declarado en el informe auditado de producción, que reflejará el material áridos y 

pétreos que se ha explotado, el costo de producción y el volumen explotado.  Toma la 

palabra el Ab. Luís Magallanes y manifiesta: una observación señor Alcalde, esto 

es regalía, la tasa que es para la explotación está determinada en el artículo 90, 

que es diferente, cuando uno le autoriza paga una tasa, y la regalía es algo 

diferente. El señor Alcalde indica: escuchemos el artículo 90. Secretaria da 

lectura: Art. 90.- Tasa de servicios administrativos por la autorización para 

explotación y tratamiento de materiales áridos y pétreos.- La Coordinación de 

Áridos y Pétreos o quien haga sus veces, tramitará la solicitud de derechos mineros y  



 

 

 

Autorización para la explotación de materiales áridos y pétreos, previo pago del valor 

equivalente a una remuneración mensual básica unificada del trabajador privado, 

multiplicado por el número de hectáreas o fracción de hectárea, solicitadas. El Señor 

Alcalde manifiesta: solamente tengo una pregunta, de acuerdo al artículo que 

señala las regalías, sino tengo claro, dice dependiendo del costo de producción, 

entonces conforme va aumentando va aumentando también las regalías, el Ab. 

Magallanes indica: así es. El señor Alcalde manifiesta: ya, pero dice conforme al 

costo de producción, no dice conforme al volumen de producción, porque si es de 

acuerdo al costo, resulta que producir ese volumen es totalmente diferente al 

volumen que produce, ósea si yo mañana me pongo una mina, yo digo ah es que 

explote 500 toneladas, pero a mí me costó explotar esas 500 toneladas x cantidad 

de recursos, y resulta que me pueden bajar las regalías, una cosa es lo que cuesta 

producir la mina, y otra cosa es el volumen explotado, ósea ahí yo creo hay que 

hacer una gran diferencia, mañana viene un empresario minero, arenero, y 

resulta que dice a mí producir este volumen me cuesta tanto mi regalía es tanto 

porque lo dice la ordenanza. El Dr. Manuel López manifiesta: si es costo o es 

volumen. El señor Alcalde indica: o es costo o es volumen, el costo de producción 

es una cosa, y el volumen es otra cosa. Toma la palabra el Ab. Magallanes y 

manifiesta: Así es, entonces la sugerencia es poner sobre el volumen de 

producción. El Dr. López indica: así es. El sr. Alcalde manifiesta: eso es otra cosa. 

El Abogado Magallanes manifiesta: sobre el volumen de la producción, sacar la 

palabra costo. El señor Alcalde indica: yo te pongo  ahí costo de obreros, costo de 

máquinas, costo de combustible, costo de control y tantas cosas resulta que las 

regalías bajaron, porque dice ahí el costo de producción no el volumen de 

producir, si me explico, ah en el costo de producción está el costo de sacar la 

licencia ambiental las reparaciones ambientales, resulta que las regalías 

resultaron siendo poquitas. El Ab. Magallanes manifiesta: entonces lo hacemos 

sobre la producción.  


